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Открытый урок литературного чтения  во  2 классе

Лис Галина Станиславовна, 

учитель начальных классов,

высшая категория
Тэма: Іван Муравейка “Куплёная груша”

Мэта: пазнаёміць вучняў з творчасцю пісьменніка І.Муравейкі, яго творам “Куплёная груша”,
Вучыць выказваць  пачуцці пагарды, абурэння да бяздушнасці, чэрствасці, сквапнасці людзей, выказваць уласныя пачуцці і ўражанні ад прачытанага.

Фарміраваць правільнае, асэнсаванае, чытанне ў голас уэлымі словамі, фарліраваць чытацкія ўменні, развіваць творчыя здольна. 

Выхоўваць сяброўскія адносіны паміж вучнялі, цікавасць, любоў і гонар да Беларусі,  людзей працы, якія робяць нашу краіну багатай і прыгожай.

Абсталяванне: падручнік “Літаратурнае чытанне 2 клас, Ч.2”, малюнкі дзяцей да твора, выстава кніг І.Муравейкі, фотаздымкі незразумелых слоў, заданні для работы ў групах.
Тып ўрока: урок успрымання і аналізу мастацкага твора.
Ход урока

1. Арганізацыйны момант. Псіхалагічны настрой.

Добры дзень дарагія сябры. Перад тым як прысесці ўсміхніцеся адзін аднаму, пажадайце добрага настрою, плённай працы, увагі і знаходлівасці.
Усіх вітаю на ўроку літаратурнага чытання.

· Сення на ўроку мы будзем чытаць , для  таго каб …( навучыцца бегла чытаць, даведацца новае, цікавае…)

· На уроку мы будзем вучыцца задаваць пытанні , для таго каб … (вучыцца думаць, разважаць…)

· Мы будзем вучыцца выразна чытаць, каб …. ( каб вучыцца перадаваць настрой, інтанацію..) 

2. Праверка Д/з.

*выразнае чытанне па ролях,  урыўка

*пераказ па частках з дапамагай малюнкаў(3 вучні). Пры пераказе вам дапамагамі зробленыя вамі малюнкі да твора “Хто самы добры?” А.Якімовіча
Самаацэнка, узаемаацэнка.

Вынік. Добры чалавек убачыць, каму патрэбна дапамога, а не будзе шукаць каму дапамагчы.

      3. Моўная размінка

Лаўка, духмяная, смачнейшая, кемлівы, насупіцца, ласавацца, пакаштаваць, кішэнь, груша, яблык, дзеці.

4.Слоўнікавая работа.

Кемлівы – здагадлівы

Кішэнь – рус. карман

Ласавацца- есці што- небудзь смачнае

Насупіцца – нахмурыць бровы

Пакаштаваць- паспрабаваць на смак
-Назавіце словы, якія абазбачаюць нежывыя прадметы (лаўка, кішэнь, яблыук, груша)
Назавіце словы, якія абазбачаюць жывыя прадметы (дзеці)

-Ці ўсе словы зразумелыя? Гэрыя словы сустрэнуцца ў нашым тэксце, над якім мы будзем працаваць.

- Пра каго і пра что можа пайсці гаворка  ў апавяданні?
       5.Пастаноўка тэмы і мэты ўрока

- Сёння мы з вамі будзем працаваць з творам І.Муравейкі “Куплёная груша”

З яго творамі мы толькі пачынаем знаёміцца. Караценька пра гэтага пісьменніка раскажуць дзяўчынкі.

· Іван Андрэевіч Муравейка нарадзіўся 21 кстрычніка 1921 года ў вёсцы Таль Мінскай вобласці ў сялянскай сям’і. Скончыў Любанскую сярэднюю школу і паступіў у Мінскі інстытут журналістыкі.У канцы 1939 года прызваны ў Армію. У гады Вялікай Айчынай вайны ўдзельнічаў у баях і быў паранены.

·         Затым працаваў рэдактарам раённай газеты. Жыў у   Любані.

·     Першыя творы Івана Муравейкі выйшлі ў газеце “Піянер Беларусі”. Ён з’яўляецца аўтарам зборнікаў “Песня над палямі”, “Ручаінкі”, “Вось якія мы”, “Пра работу і ляноту”, “Друдная сямейка”і многіх другіх. За сваю сумленную працу меў шмат узнагарод.

· Некалькі зборнікаў І.Муравейкі ёсць у нас на выставе. Звярніце на іх уыагу і можна будзе іх ўзяць у бібліятэцы.

6.Работа над тэкстам

· Вы выказвалі меркаванне , што размова пойдзе пра сады,дзяцей….
· Слухайце, калі ласка ўважліва, сачыце за маім чытаннем, а потым скажаце , супалі лі вашымеркаванні.
· Ці можна нпзваць хлопчыкаўсябрамі?
Слуханне апавядання

· Адказ на пытанне. 
· Ці можна назвацть хлопчыкаў сябрамі?

· Чаму?
· Зараз больш дакладна будзем працаваць над тэкстам. Пачынаем чытаць.

(чытаюць падрыхтаваныя вучні)

1 частка

· З куль дастаў Змітрок грушу?

· Якая была груша?

· Пра што думаў Змітрок?

· З чым параўноўвае аўтар смак грушы?

· Што еазаш тата пра грушы?

· Як вы гэты выраз разумееце?

Звесткі пра грушу.      Груша – другая па значымасці пася яблыні пладовая культура на Беларусі. У кожным  садзе мы можам яе убачыць. Першыя сведчанні пра пладовыя культуры адносяцца да X-XII стагодзяў. У 16 стагодзі за вырубку пладовага дрэва прадугледжвалася пакаранне. Зараз вырошчваннем груш займаюцца фермеры і гаспадаркі. 

· Які загаловак можна даць першай частцы?

1.Духмяная груша

Слухаем уважліва другую частку.( чытае вучань)

· Хто падсеў да Змітрака?

· Дзе жыў Юрка?

· Пра што гаварылі хлопчыкі?

· На што намякаў Юрка?

· Ці падзяліўся Змітрок з Юркам?

· Разбіраліся хлопчыкі ў грошах?
· Які загаловак дадзім 2 частцы?

2.Сустрэча сяброў

Слухаем 3 частку.

Зачытайце, калі ласка, як хацелася Юрку грушу.

· Да каго пайшоў хлопчык за грошмі?
· Што адказала мама?

· Які загаловак дадзім  3 частцы?

3.Размова з мамай

- З чым аўтар параўноўвае грушу?
- Ці адчуў хлопчык асалоду, калі пакаштаваў грушу?

- Што зрабіў  Юрка з грушай?

- Куды пайшоў хлопчык?

· Што ён знайшоў у траве?

· Ці вярнуўся Юрка да Змітрака? Чаму?
· Што Змітрок зрабіў з апошняй грушай?
Які загаловак дадзім 4 частцы?

   4.Груша ў крапіве

                          ФІЗМІНУТКА

7.Работа ў групах

1. Выразнае чытанне па ролях

2. Пераказ па плану

3. Паразважайце, як паступілі б у такой сітуаціі  сапраўдныя сябры. 

4. Выбраць словы, якія характэрызуюць Змітрака і Юрку

5. Як памірыць сяброў?

6.  Якая прыказка падыходзіць  да тэкста і чаму?
8.Праверка работы у групах

1. Чытаем па ролях

2. Пераказ

           План

1. Духмянаяя груша

2. Сустрэча сяброў

3. Размова з мамай

4. Груша ў крапіве

1.Выразнае чытанне па ролях

2.Пераказ па плану

3.Паразважайце, як паступілі б у такой сітуаціі  сапраўдныя сябры. 

4.Выбраць словы, якія характэрызуюць Змітрака і Юрку

5. Як памірыць сяброў?

6. Якая прыказка падыходзіць да тэкста.

      Сябра за грошы не купіш.
· Давайце складзем сінквейн да слова СЯБАР

          СЯБАР

Надзейны, верны, клапатлівы
    Разумее, суцяшае, дапамагае
    Сябра за грошы не купіш.
      Прыяцель
9. Дамашняе заданне. 

На канікулы Д/З не будзе, але кму спадабаўся твор І.Муравейкі,то можна ўзяць у бібліятэцы і пачытаць.

10. Рэфлексія

Я на ўроку даведаўся….

Я навучыўся ….

Я параю сябру…..

